

1927年的4月28日,李大钊同志壮烈牺牲在敌人的绞架下。97年来,虽斯人已逝,但大钊同志致力创建中国共产党、领导新文化运动、领导五四爱国运动、推动二七大罢工、发展北方党组织、参与黄埔军校建设、促进北伐胜利进军等多

方面的历史功绩与他“铁肩担道义,妙手著文章”的伟大人格,始终深深感染着一代代中国人。

今年是李大钊同志诞辰135周年,也是李大钊率团赴苏联出席共产国际第五次代表大会100周年。目前,关于介绍李

大钊1924年6月率团赴苏联出席共产国际第五次代表大会始末的文章不多,也不够系统,使人感觉有些缺憾。

近日,中国李大钊研究会会员、唐山市第九届社会科学优秀青年专家刘凤敏,集多年研究心得,按照李大钊从北京启

程,经昌黎、哈尔滨,至满洲里,前往莫斯科的途经之地发生情况,对李大钊出席共产国际第五次代表大会的始末进行考探,形成一组文章,即日起本报副刊·文史版予以连载,以示纪念,以飨读者。

——编者

李大钊赴苏联参加共产国际第五次代表大会始末

□刘凤敏



(一)李大钊在五峰山

在白色恐怖的笼罩下,1924年初李大钊按照国民党第一次全国代表会议决议,回京组织国民党北京执行部,却遭到了北洋政府巡警和特务的监视。李大钊一家人不堪其扰,为了摆脱管控,于1924年2月将北京城内的住所从石驸马后宅35号(今文华胡同24号)迁至相对偏僻的宣武门内铜幌子胡同甲3号(今铜光胡同)。5月下旬,北京政府开始缉拿有共产党嫌疑的人员,李大钊成为头号通缉犯。

李大钊闻讯后,立即动身,由其长子李葆华陪同前往昌黎五峰山避难。为了安全起见,李大钊动身前剃掉了胡子,装扮成生意人,从北京搭乘京奉线晚车,于5月22日天蒙蒙亮时到达昌黎。下车后,李大钊和李葆华直奔五峰山中,住进韩文公祠守祠老人刘克顺家里(按:李大钊曾几度到五峰山游览,客居,与刘克顺夫妇建立了深厚的感情)。为了掩人耳目,刘克顺向外人说,李大钊是在关外某个大地方行商的买卖人,因患病方愈,到家乡的山里调养来了。李葆华是自动上山陪伴他的家侄。据1979年10月29日《人民日报》刊载的李葆华《回忆父亲李大钊的一些革命活动》一文记述,“当时,父亲受到北洋军阀政府的通缉。为了躲避通缉,他化了装,带着我连夜乘火车

来到昌黎,清早在昌黎下火车后就直接进了山。我们这一次又在山里住了一些日子。”这次在五峰山避难,李大钊每天在祠堂的客厅看书和写文章,还写了悼念因患急病夭折的幼女李钟华的长诗。

逃离北京当晚,李大钊的京内居所就遭到了北洋政府军警的搜查。王怀庆派便衣特务到北京铜幌子胡同甲3号的李宅搜捕李大钊,结果扑了一个空。妻子赵纫兰庆幸丈夫李大钊及时离京,见北京已无法留居,便带着子女离京回到乐亭大黑坨村老家。可谁知,军警不久又追查到乐亭老家,照样扑了个空。

5月20日,中央北方区委成员张国焘去向李大钊汇报工作时,李大钊提醒他北洋政府即将进行大逮捕,令其收拾文件,从速躲避。然而,张国焘违背指示并未及时躲避,5月21日晨5时在其寓所被捕,同时被捕的还有他的妻子杨子烈等四人。随后,根据张国焘的口供,北洋政府京畿卫戍总司令王怀庆密函北洋“内务部”,要求缉拿李大钊等共产党人。1924年6月9日,《顺天时报》刊文《宣厅大兴党狱通缉北大教授李大钊》:“北大学生张国焘等,因宣传过激主义及参与工会嫌疑,致被宣厅逮捕而去。现经步军统领衙门已将该案犯等

解交卫戍司令部讯办。兹闻王懋宣将军昨又谕令军警各机关,对于张国焘等案内漏网逸犯之工会首领(即北大教授李大钊等),极应上紧查缉务获,以凭归案讯办。”

对这次通缉,赵纫兰非常担忧李大钊的安危……

6月上旬的一天傍晚,紧张工作了一天的李大钊正站在房前眺望山景时,突然发现从对面山梁上走下两个人来,一个是赵希增,一个树德。

原来,中共中央接到共产国际发出的《第三国际致中国共产党函》,即召开共产国际第五次代表会议的通知后,决定让李大钊作为中共代表团首席代表,赴苏联莫斯科出席,便派于树德(字永滋,是李大钊在天津北洋政法学堂读书时的下两届同学,和大钊一起担任了国民党北京执行部的领导工作)通知李大钊。于树德先到乐亭大黑坨村找到赵纫兰说明来意,赵纫兰随即找来同村的侄子赵希增为其带路,二人来到五峰山找见李大钊。于树德向李大钊传达了中共中央的紧急通知,决定委派李大钊为中共首席代表,带队赴莫斯科出席共产国际第五次代表会议,三天以内到北京与其他代表碰头,会齐后取道哈尔滨,由满洲里出境……得知这一消息后,李大钊又惊又喜,他一直盼望着能

有机会同苏联同志交流革命经验,考察他心目中理想国度的真实情况。

时间紧迫,于树德完成任务之后便连夜下山,乘坐当晚11点多钟的火车返回北京。临别前,于树德还给李大钊带来了赵纫兰写给李大钊的一封信,信中告诉了李大钊离京以后发生的事情,并在信中与李大钊商议,想打算写信给白坚武,请他设法把通缉令撤销。这样做是否妥当,她希望丈夫给一个明确回答。当晚,李大钊便复信让葆华和赵希增带回老家。他在复信中说,“写信给白坚武大可不必。过去同窗的时候,我们虽是好友,但在去年‘二七’惨案发生以后,我们就断绝了交往。他为直系军阀效劳,而我站在革命大众一边。就是亲兄胞弟,站在敌对战线上也是常有的事,何况我与白坚武。”李大钊在信中最后写到,“目前统治者的猖狂,只不过是一时的恐怖罢了。不用多久,红旗将会飘满北京城,看那时的中国,竟是谁家的天下!”

次日凌晨,李大钊辞别五峰山,冒着被通缉的危险秘密回到北京,约集其他代表先后出发,到哈尔滨会合,再前往苏联开会。李葆华回忆说,“接到通知第二天,父亲就下山,动身回了北京,准备同其他代表一起由北京出国。”

千古悠悠话马城

□张浩洪



年(916年)称帝,建立了由契丹贵族和汉族地主阶级混为一体的政权——契丹国。建国后,契丹南下,与后梁晋王李克用、后唐及燕国皇帝刘守光争夺今为卢龙的平州。因为人员成分复杂,初始战斗不利,平州久攻不下,致使后梁、后唐兵马撤回,单刺契丹兵马城外驻守,伺机再战。到天赞二年(923年)春,契丹国的太子元帅耀库济,终将平州攻克。入城后,阿保机改平州为卢龙郡,设节度使。是年,分平州地置滦州永安军,仍属平州节度使管辖,是为滦州建置之始。

大同元年(947年),契丹改国号为辽,耶律阿保机的孙子辽世宗,南下征战,俘虏众多北宋人民往北迁移,安置于滦州地区,设置义丰县。此时,滦州辖义丰、马城、石城三县。辽保大二年(1122年),居住在松花江和黑龙江流域的金人与北宋联兵攻辽,很快就将辽国都南京析津府(今北京)攻陷,按原订协议交归宋朝,宋朝即将南京改名为燕王府。不久金兵又借故进犯宋

朝,侵占燕王府,将北京改称燕京。当时,辽降将张觉被金朝封为平州知事,滦州旋即归金。保大三年(1123年)六月,平州留守张觉,又叛金投宋,继而,宋朝又改滦州属县马城命名为安城县,石城为临关。

马城历来是幽燕政治军事重镇,水陆交通顺畅,为兵家必争之地。在《资治通鉴》中,就有东汉安帝时鲜卑族两次发兵进攻马城的记载。原因就是马城居要冲之地,粮草丰足,东汉时期马城豪族庄园颇具规模,经济发展优势。马城村北200米处曾出土过汉墓,隋唐时期,作为重要的粮草囤积地和水陆交通枢纽,在支援唐王朝彻底征服高丽的战争中,也发挥过重要作用。唐开元十八年,滦河水运兴旺,马城南8里至暖泉,是运粮的通道。唐玄宗李隆基鉴于马城的特殊地理位置及战略地位,下旨设马城县,管辖今天的滦南、滦县、乐亭、唐海及丰南东境。马城县居滦河西岸,北通燕山山脉,依托长城关塞,南

通渤海,位居重要,城小但很坚固。城周长1444步(旧制一步为五尺),城墙高达丈五,有五座城门,城内街道整齐,市井繁华,城门高悬吊桥,城外有护城河环绕,易守难攻。道光七年、二十七年曾两次修整城墙,街口建起寺院庙堂。辖区良田万顷,农桑盐铁,粮草丰足,户数逾万,成为边塞名县。至辽、宋、金朝治所以后,农业生产发展达到高峰,盐铁业也成为当地的经济支柱,特别是盐业规模更大,成为往陕西、河南等地调运海盐的转运中心和金融中心。

马城建县后,不仅表现在其政治、经济、军事上的中心地位,文化方面也独领风骚,佛教文化尤为突出。马城村附近就有庙宇72座,仅城关就有22座。北门外有滦河神祠、神台寺、龙王庙、火神庙;东门外有老爷庙、娘娘庙、玉皇庙、马神庙;南门外有观音庙;城内有三官庙、万佛庙、城隍庙、真武庙、药王庙、天齐庙、财神庙、清静庵、浮屠祠、五道庙等。此外,还有“玉皇一千,天齐八百、菩萨六百”三口大钟。马城古城布局为“三关四街五座门”,各关街都有庙,各街口都对着庙,即所谓“四街不露相”。寺庙多为唐初至元初所建。然而,随着历史的变迁,朝代的更替、灾天人祸的摧残,这些不可多得的建筑,早已丧失殆尽,荡然无存。这不得不说是历史进程、佛教文化、精神文明诸方面的憾事!

马城自汉初成为边塞重镇,开元二十八年(740年)置县,至元四年(1267年)撤销马城县,共延续了582年。论时间,它比滦州建县早183年,比乐亭建县早449年,比现在所属的滦南县时间就更早了。在历史的进程中,马城的重要位置逐渐被滦州所取代。到了新中国成立以后,区域归属几经变迁,初期属滦南县,1954年7月,撤销滦南县建制又并入滦县。1958年11月,撤销滦县建制,建立唐山市滦州区,马城随之划入乐亭县。1963年1月,恢复滦南县建制后,又重回滦南县管辖,直至现在成了马城镇的驻地。

“二十四节气”,是上古农耕文明的产物,在“二十四节气”中,“五天为一候,三候为一气”,即半个月为一个节气,每个节气分三候,一年共“二十四节气”“七十二候”,古人将各“候”均与一种物候现象相对应。这是古人独有的关于时令、气候、物候变化规律的知识体系,属于我们祖先的时间哲学,至今仍然指导着传统农业生产和我们的日常生活。(韦远东文/绘)

清明三候



清明时节,桐树开始开花。桐指泡桐,也叫白桐。桐花开在清明之时,所以被认为是清明节气之花。



鶺,指鹌鹑类的小鸟。田鼠是喜阴之物,鸟类是喜阳之物,清明时节阴消阳长,田鼠躲回洞穴,鹌鹑类的鸟儿则开始出来活动了。



清明节后,气清景明,雨后在天空中开始出现美丽的彩虹了。

谷雨三候



谷雨后降雨量增多,气候温暖潮湿,浮萍开始生长了。



鸿是杜鹃鸟,俗称布谷鸟。它在谷雨后开始鸣叫,夏至后停止,叫声类似“布谷布谷”,好像在提醒人们及时播种。



戴胜鸟一般在地面上觅食,到了谷雨后,进入它的繁殖期,才会飞落到树上,在树洞里筑巢产卵。谷雨时节也是春蚕出卵的时候,古人认为戴胜鸟落到桑树上也似催促蚕农抓紧采桑育蚕抽丝织布。

二十四节气·七十二候

